

# MAGYAR KURIR.

Indult Bétsből, Kedden, September' 18-dikán, 1852.

## B é t s.

Ő Ts. K. Felsége méltóztatott Sept. 6-kán költ Királyi kegyelmes végzése által Nagy Méltós. Báró Vlассits Ferentz Horvát Országi Bán Ő Excját Zágráb Vármegye Fő Ispányává kinevezni.

## Egyházi Statusok.

Bérekesztése a' Kurír 22-dik számjában előadott Szentséges Pápa Levelének.

De most nekünk tzelünk, benneket arra nógatni, hogy keményen keljetek ki azok ellen, kik az Egyházi rendre nézve megállapított nőtelen séget szeretnék eltörölni. Eddig még csak világiak törekedtek ezen tzélerányos rendszabásnak nyakát szegni, de fájdalom! ezeknek nyavalyájok már — némelly Kötelességekről megfejtkezett Papokra is elragadt, annyira, hogy némelly helyeken ez eránt a' Fejedelmekhez kérő levelet bényújtani bátorkodtak. De utálatos dolog efféle búja dolgokról, tovább beszélni, — egész bizodalommal ajánljuk néktek, hogy ezen fontos törvénynek, a' maga épségében való megtartásában minden módon igyekezzetek. Majd akkor fogjuk azután a' házasságot, mellyet Sz. Pál is Szent Sakramentomnak nevezett, nagyobb figyelmünk tárgyává tenni, és mindent elintézni, a' mi annak fel-

bonthatására tsak távolról is szolgál na. Ezen tárgyat ugyan néktek már VIII-dik Pius Pápa is szívetekre kötötte, ehez hasonló levél által, azonban, a' féketlenség nem hogy kissebbedett volna, sőt inkább nagyobb láng-ra kapott. Eszekre kell tehát az embereknek adni, hogy ha egyszer a' házasság megkötetett, azt többé felbontani nem lehet, — és hogy az Isten a' házások között olyan szent kötelet font, mellyet tsak halál oldhat fel. És mivel a' házasság mivóltáról tsak a' templom ítélni igazságosan, vigyázzanak magokra a' házasulandók, hogy magukat mindenben, az Egyházi Gyülekezet végzéseihöz tartsák, jól tudván, hogy ha azoknak rendszabásait által hágják, és tsak testi ingerből házasodnak, nem gondolván azon titkokra, mellyek a' Sakramentom által kijelentetnek, egykor szerentsétlen véget fognak érni.

De menjünk által a' rosszsznak egy másik forrására, mellyből az emberiségre nézve annyi veszedelem áradozik, tudniillik az Indifferentismusra, melly szerint sokan abban a' fonák véleményben vagynak, hogy akármelly Valláshitben lehet üdvezülni, ha tsak egyszer az ember az igazságnak, és betsületnek törvényei szerint él. — Én tudom, hogy ti ezen állítást, ha talán nyájakokban, némellyek fejekben gyö-

keret vert volna, könnyen ki fogjátok tudni irtani. Midőn az Apostol ezt mondja: Tsak egy az Isten, — egy a' Hit, — egy a' Keresztség, tehát reszkesse- nek azok, a' kik azt képzelik, hogy akármelly vallásból paraditsomba jut- hatnak, — és tudják meg, hogy midőn Krisztussal vélik magokat lenni, senki- vel sintsenek, minthogy magokban gyűj- töttek, azért örökre is elkárhoznak, hanem ha Catholica Anyaszentegyház- ba általlépnek, 's azt holtok napjáig ól- talmazni szent kötelességeknak tartják. — Olvasnák tsak azok az eretnekek, mit ír Szent Hieronymus, a' ki minekutánna a' Vallás 3 részre oszlott, ha valaki ötlet a' hitetlenek közzül el- akarta tsábítani, ezt felelte: „A' ki Szent Péter székével egyesülve van, az az enyim“ mint a' Krisztus Jézus kihir- dette. — Nagyon hibásan viszonozná er- re valaki: „A' Krisztus vére által én is megváltattam, és a' Keresztség által én is újá születtem, — mert Szent Au- gusztinus helyesen felel néki e' sze- rént: A' venyigének is az a' formája van, a' melly a' Szöllötökének, mellyről az levágattatott, de még is, mit használ néki formája, ha az éltető gyökérben részt nem vehet?

Az Indifferentismusnak ezen tisztátalan forrásából foly az a' tévelygő, és balra vezető tanítás, hogy minden embernek meg kell engedni, hogy szabadon gondolkodhassék. De a' mint Augusztinus megjegyezte, hogy nints rosszabb halál a' lélekénél, melly a' té- velygő tanításokból veszi eredetét, — úgy igaz marad, hogy ha az emberek az igaz utról eltérnek, — nyitva áll előttök a' mélység, mellyből Sz. János füstöt látott felemelkedni, — 's a' nap megsetétült, az alatt míg a' mélység- ből sáskák rohantak ki fótóként a' föld- kerekiségének elpusztítására. De tapaszt-

talásból is tudjuk, hogy a' leggazdagabb, legvirágzóbb, és leghatalmasabb Ország is elenyészett a' miatt, hogy vélemé- nyének szabadsága, és Ujjítás után va- ló vágya határok közzé nem szorít- tatott. —

Azon rosszak közzé, mellyek a' lakosokat megvesztegetik, tartozik a' Sajtó szabadsága is, mellyet minden ártalmas következései után is, so- kan feleleveníteni igyekeznek. Szinte feláll hajunk szála, midőn halljuk, és olvassuk a' temérdek hagymáz, és sü- letlen tanításokat, mellyeket minden- féle nyomtatott Könyvekben, és Kéz- íratokban terjesztgetnek, úgy hogy azt kell hinnünk, hogy átok lepte meg e' földet, annyira vetélkednek némelylek a' gonosznak hirdetéseiben. Ugyan hogy lehetne már való e' szerint az az ál- lítás, hogy mind ezen Vallás, és Szent- ség ellen írt könyvek közepette, ha megjelen egy a' józan ész, igazságon, és Valláson épült munka, a' többieket annyira meghomályosítja, hogy ennek verőfénye megvilágítja a' tévelygők előtt az utat, 's megmutatja, minő módon juthatnak el az igazi boldogságra. Való- ban tilalmas minden esetre, és törvény- telen, szántsándékkal rosszat elkö- vetni, ha bár reményleni lehessen is, hogy abból a' nagyobb rosszól egy kis- sebb jó származhatik. Mert vallyon sza- bad e' mérget terjeszteni, és közönsé- gesen árulni, azért, mert az abból ivó- kat néha a' haláltól meg lelehet men- teni?

Egészen másképpen bántak a' ha- sonló ártalmas Könyvek kiirtására néz- ve az Apostolok, kikről azt olvassuk, hogy temérdek Könyveket égettek el közönséges helyen. De olvassuk meg tsak a' törvényeket is, mellyek a' L- a- t- e- r- a- n- u- m- n- a- k 5-dik gyűlésében ho- zattak, vagy később megboldogult X-

dik Leonak rendszabásait, nem azt parantsolják e', hogy minden rosszra vezető munkától megóvjuk a' népet, ne hogy az, a' mi a' hasznos tudományoknak elterjesztésére jónak találtatott, méreggé váljon. Merészen elejét kell venni a' rossznak, így kiált fel XIII-dik Clemens Pápa és minden erőből kikell pusztítani azokat a' sokrossz Könyveket, mert a' gonosznak velejét sohasem lehet kiszakasztani, ha csak a' bosszúság elementumai láng által meg nem emésztetnek. Ezekből által lehet látni, mennyire iparkodott legyen mindenkor ezen Apostoli Szent Szék a' kárhozatra méltó tanítások megakadályoztatásában, és egyszersmind ki tesszik azon vakmerőknek rágalmazások is, kik ezen böldegságra vezető törekedéshez való just a' templomtól meg akarják tagadni, 's azt igazságtalanság, és törvénytelenység tizmjével kívánják megbélyegezni.

Továbbá azt is tapasztaltuk, hogy némelly folyó írásokban, a' Jobbágyokat hűségek, és engedelmisségek által, mellyel a' Fejedelmek eránt tartoznak, próbálják feloldozni. Ó bártsak vennék gondolóra, hogy az Apostolnak intése szerint, nints is Király, nints Felsőség, hanem ha az Istentől rendelve: a' ki tehát magát a' Felsőségnek ellene szegezi, az, az Isten rendeléseit forgatja fel, és a' ki az Isten rendeléseit felforgatja, az elkárhozik. Tsepegtessétek bé annakokáért kedves Atyámfiak a' lakosok szíveikbe, a' Fejedelem eránt való szeretetet, tudván azt, hogy a' nélkül el nem érünk arra a' biztos partra, mellyen örök böldegság leszen bére földi tetteinknek.

De hogy minden kívánságaink szerentsésen véghez menjenek, — emeljük fel kezeinket, a' Szentséges Szűz Máriához, a' ki minden tévelygése-

ket elnyomott, és a' ki Maga a' mi reményünk, és bizodalunk. Bártsak ezentúl is engedelmet eszközölne könyörülő Atyánknak az eltévedt nyáj számára! Igyekezzük ezt Szent Pétertől is, az Apostolok fejétől, és Szent Páltól, megnyerni: hogy olyan erősen álljatok a' nép közt, mint a' köfal, és hogy más fundamentom ne tétessék, mint a' melly már tétetett.

Ezen böldegságtól ketsegtetve, reményljük, hogy a' Hitnek szerkeztetője Jézus Krisztus bennünket szomorúságunkban meg fog vigasztalni, és mint előjelét az égimalasztnak, reátok kedves atyámfiak! és juhaitokra Apostoli áldást küldünk! Költ Rómában Aug. 15-kén a' Böldegságos Szűz Mária Mennybe menetele innepén 1832. Pápaságunk második esztendejében.

### T ö r ö k O r s z á g.

Bagdádban Máj. 28-kán éjjel fel támadtak a' lakosok, 's a' Török Helytartót Ali Basát 400 emberével együtt a' várba szorították; azomban a' Helytartónak okos intézetei által a' békeség csak hamar helyre állott.

Aug. 12-kén a' Nagy Britanniai Követ Stralford Canning Ur, minnekutánna a' Sultánnak brillantba foglalt melj-képével megajándékozott, Constántzinápolyból kiindult, 's Anconán és Trieszten keresztül, hazájába vissza utazik.

A' múlt héten, egynehány török és örmény pénzváltók, kik a' Nagy Úrnak, hajdani első titoknokjával, Mustafa Basával némű némű öszveköttetésben vótak, fogságba estek. — Ez a' hír arra a' mendemondára szolgáltatott alkalmatosságot, mintha egy úttal Mustafa Basa is ki esett volna a' kegyelemből, sőt még élete is vesze-

delemben forogna. De ez merő Költemény, minekutánna az említett Basa induló félben van, a' Helytartósága alatt lévő tartományba visszazamenni.

### S p a n y o l O r s z á g.

Minekutánna Bordeauxban kiütött a' Cholera, a' Spanyol Kormány Frantzia Országgal való öszveköttetést felfüggesztette, kivévén Irun, és la Junquera mellett, hol az áltjárást megengedte, úgy mindazáltal, hogy az Útasok, minekelötte Spanyol Országba mennének, elébb 15 napi Contumaciát álljanak ki. A' hajókra nézve az a' rendelés tétetet, hogy ezek semmimódon nem evezhetnek a' Spanyol határon keresztül, kivévén a' Bayonnéből jövők, a' mennyiben még ott az epeveszély nem tapasztaltatott.

### G ö r ö g O r s z á g.

Nauplia Jul. 2-kán. Minden szigeteken a' legnagyobb tsendesség uralkodik: még tsak Tinosban is, hol magokat a' Capodistriánerek megfészkeltek, helyre állott az új rend, minekutánna ott Kriesis Admiralis megjelent. Keleti Görög Ország, Mamurisnak kibotsájtott Proclamatiója mellett is, magát a' törvényes Kormánynak alávetette. De a' Peloponesusnak több részeiben Kolokotroni megint elkezdte a' lármát. Messinában Nikitás nyughatatlankodik: ez még is a' Frantziáknak megérkezésekkor letsilapodott, 's bérbe fogadott parasztjai elillantottak, 's azolta fegyverben nem is mutatják magokat. Kolokotroni fíjastól, nem síklik el a' jegen, mert az ellene küldött Grivas, katonáitól elhagyattatván, nem képes a' gögöst megalázni, a' többi Kapitányok pedig,

mivel a' sereg bérit rendesen ki nem adják, semmit sem kezdhethetnek, 's Tripolizzát meg nem támadhatják.

Kolokotroni Jun. 10-kén Karitenében lévő szállásáról következő Proclamatiót botsátott ki: „Polgártársaim! Peloponesusban ébredt fel legelőbb — minden elnyomattatása mellett is az a' nemes érzés, melly ötet Óseitől, 's a' természettől reá maradt jussokra figyelmetessé tette. — Ő kelt fel legelőbb is fegyveres kézzel a' Törökök ellen, mint kegyetlen tyrannusai ellen. Soha sem forgatott egyebet eszében, hanem, hogy a' Just, és függetlenséget kivívja, 's magát jussainak megsértői ellen bátorságba tégye. Több esztendei véres háború, szakadatlan vitézség, merész elhatározás, és bámulásra méltó elhatározása után, utóljára tzelját érte, 's megengedte az ég, hogy fáradságos törekedésének gyümöltisével éljen. A' szövetséges Hatalmasságok segítettek bennünket, megállították a' vérpatakokat, 's megszüntették az ártatlan hazafiáknak szenvedelmét. Ugyan abban az időben egy fő embert küldött közinkbe az Isteni gondviselés, kinek léleknagysága, hazafiusága, mindennt el követte annak kivitelére, a' mi tsak a' polgárt szerentséssé, életét kívánatossá teszi. Ennek a' nagy férjfiúnak hamar történt elhúnyta szükségessé tette a' Nemzeti Egyben gyűlést, hogy azok a' vakmerők, kik a' törvényeket láb alá tapodni mérészlették, — ebbeli szándékjoktól ezentúl megakadályoztassanak. A' nép törvényes Deputátusai, a' múlt Martiusban megfeleltek a' nép várakozásának, a' mennyiben mind azt, a' mi ennek jussait tsonkítaná, kárhoztatták, 's egyedül azt javallották, és hagyták helyben, a' mi legidvességesebb, szabadságának elérésére. Ennél fogva

egy Constitutiót készítettek, hasonlót a' többi Monarchákéhoz, és siettették a' Hertzegnek eljövételét, kit a' Szövetségesek választottak, addig pedig egy ideigvaló Kormányt állítottak fel. A' Meghatalmazottoknak ebbeli dítséretes tselekedeteik a' Nemzetet megnyugtatták, úgy hogy hogy az, a' Kormányt elesmérté, 's benne telyes bizodalját helyezettte. Ebben a' jó reménységben lévén, én magam sem tartottam semmi rossz következtől, 's békével hazatértem, a' nélkül, hogy azok ellen ki keltem volna, kik a' nép egyes akarataival Argosból kihajtatván, Megarában összevgyültek, 's ott a' legnagyobb rendetlenséget, 's alkalmatlanságokat követték el, 's kényekre bitangolták a' Haza javát, 's az Uralkodást. Rendszabásaik tsalárdságot bélyegeznek, azért nem tették közönségessé a' Protocollumot. A' Senatus hallgat, midőn tapasztalja jussai: ekképpen megsértetni, 's intézeteit erővel felforgattatni. A' Nemzet, melly tsak a' Fejedelmet óhajtotta, egy darabig mindent eltűrt abban a' reménységben, hogy majd akkor helyre áll a' békesség. De minekutánna a' rosszat napról napra nevedni, Korinthot, Argolist, és Naupliát elpusztittatni látta, mint egykor Salonát, Thébét, és Livadiát; minekutánna Tripolizza, 's más tartományok tenkre tétettek, a' polgároknak betsületek, vagyonok, és életek veszedelemben forgott, a' tizedek némelly tisztviselők által elprédáltattak, a' rendes sereg, pénz és elesség híjja miatt elkezdett oszolni, — akkor világos vólt előtte, hogy a' Hazának lehetetlen tovább megmaradni, hanemha néhány elszánt férjfiak mérészen ellene szegeznek magokat az ellenségnek, melly Görög Országot fenyegette vala. Ezért tétetett Patras,

Rhió, és Antichrio ostrom alá; ez a' rendetlenség hívta a' tisztelt Tsavellas Generalist Hazája óltalmára, ez kényszerítette őtet a' hűségtelen új Agensek kihajtására. Mikor a' Peleponésus béliek nem régiben hallották, hogy az alávaló Grivas Theodor a' Kormánytól azt a' parantsolatot vette, hogy zabolátlan török társaival Leondariba, és Phanariba menjen, eget és földet segedelemért kiáltották a' lakosok, felszóllították szomszédjaikat, kik félelemből a' barlangokba bújtak, — 's jövendő Fejedelmek Ő Hertzegsége nevében az Isten színe előtt következő tikkelyeket proclamálták:

1. Hogy az alávaló Grivásnak tartományjokba leendő bérontását meg nem szenvedik, 's készek lesznek, erőnek — erőt ellene szegezni.

2. Hogy az Albániai Törököket, kiket Constitutionalisoknak hirdetgetnek, határjaikból kikergetik.

3. Azon eszközöket, mellyeket a' Naupliai Kormány kezekbe ad, használni fogják.

4. Arról jót állanak, hogy megbetstelenített polgártásainak betsületekért és életekért bosszút fognak állani, 's hogy azok, kiknek javaik külömbféle tartományokban elraboltattak, káron kívül tétessenek.

5. A' régi tisztviselőket megtartják, még a' Senatus szabad, és törvényes választás által új Kormányt alkot.

6. Nyúgoti Görög Országhoz tsatolják magokat, 's nyilván kijelentik barátságokat Rumelia, — és azon szigetek eránt, mellyeknek tzéljok a' békességet helyre állítani.

7. Argosban, — Deputatus név alatt egyben gyűlt férjfiakat, olyanoknak elnem esmerik. Azok nagyobb részint Közönségjeknek meghagyásával, melly ilyen esetben múlhatatlanul szük-

séges, — nintsenek felruházva, 's többnyire olyan helyekről valók, mellyeknek nints választásbeli jussok. — Ha a' békesség helyre áll, 's többé Peloponesust semmi zenebona nem zavarja, — akkor a' nép öszve gyűlhet, 's törvényes Meghatalmazottjait öszvehívhatja. — Karitenében Jun. 10-kén 1852. (Aláírás) Peloponesusnak fő Generalissa. Th. Kolokotroni.

## M a g y a r O r s z á g.

Pest, Sept. 12-kén. A' Magyar Tudós Társaság Sept. 8-kán tartott első közüléséről a' Hazai és Külföldi tudósításokban ezeket olvassuk:

„Ha képes volna az emberi tehetőség leírt szavakba önteni által az öröm érzéseket, úgy ezen rendek bájoló erővel fognának bírni, mindenüvé magokkal vive azt a' nemzeti fellelkedést, melly eltelte Buda-Pest nagy lelkű Magyarjait f. h. 8-dikán Századokólta óhajtott innepe viradva. A' Magyar tudós társaság közülésének innepe ez, Ö Ts. Kir. Örökös Fő Hgsége, mélyen tisztelt Nádorunk, mint Pártfogó előlülése alatt: a' hely, 'Ns Pest Vgye ékes nagy palotája. Nagy és fényes vala a' Nagy Mságú, Mságos, Tekintetes és Tudós Uraságoknak és Aszszonyságoknak egybe gyülekezete; a' kik közül Ö Nga Gróf Teleki Jó'sef Ur, mint a' Társaság Elölülője Ö Fő Hgségét meghívó küldöttségnek Fejévé Ö Excját Nagy Mgú Gróf Cziráky Antal Urat Országunk Bíróját 's a' t. hazafiúi bizodalommal megkérvén, ez azt teljes készséggel vállalta; majd vissza térvén örvendezéssel jelentette Ö Fő Hgségének kegyes ajánlását, melly szerint nem sok idő múlva meg is jelent. Más fényes küldöttség

Ö Excjának Nagy Mgú Gr. Keglevich Gábor Urnak, Szentséges Koronánk egyik örének 's a' t. vezérlése alatt, a' léptsöknél fogadta az érkező Fő Hrg Pártfogót, 's a' palotába kísérve, ott örvendező „Éljen“ kiáltásokkal fogadtatott. Helyet foglalva Ö Ts. Kir. Örökös Fő Hgsége, megnyitotta egy lelkes beszéddel az ülést Ö Nga az Elölülő, előadva a' Társaság elébe tűzött nagy pályát, 's azon akadályokat, mellyekkel eddig küzdenie kellett; a' Társaság Titoknokja váltotta fel, forró hazafiúi kebellet dolgozott beszédjében terjesztve elő a' Társaságnak eddigi történetét. Azután T. Nyiri István Ur, a' Társaságnak rendes Tagja olvasott fel tudós értekezést a' fa és kö híd erő hasonlati meghatározásáról. Utánna T. Költsey Ferentz Ur, hasonlóképpen rendes Tagja a' Társaságnak, Emlék beszédet tartott Kazinczy Ferentz elhunyt Tagról. Kemend, T. Kisfaludy Sándor rendes tag regéjét T. Helmeczy Mihály Ur olvasta fel; megjutalmaztatott az 1851-diki esztben kijött munkák között legjobbnak ítéltetett Arpadiász hős költemény, Szerzette T. T. Horváth Endre Ur Pázmándi Plébános 's tsak ugyan rendes tagja a' Társaságnak. Ki hirdettek az 1851 és 1852-re szolló jutalom kérdések, mellyek nyomtatott példányokban ki is osztattak. Végre befejezé az ülést a' Titoknok, megköszönve Ö Ts. Kir. Hgségének eddig mutatott nagy lelkű pártfogását, 's ezen fenséges kegyelemért továbbra is esedezett. Midőn ki ment Ö Fő Hgsége hasonló harsány „Éljen!“ kiáltásokkal kísérte az örvendő Gyülekezést, mint a' millyen-nel érkezésekor fogadta. A' jelen voltak szívét mennyi öröm töltötte, azt mindegyik kebelebe zárva vitte haza kedvesei körébe.

**A' Magyar Tudós Társaság által 1831 és 1832-re kitett jutalom kérdések ím' ezek:**

**1831-re. Nyelvtudományi kérdés.** Mellyek, hányfélék, melly eredetűek és saját jelentésűek egy felől a' ragasztékok (suffixa) vagy is azon szók és szótagok, mellyek által a' Magyar nevek' és ígék' értelme módosítatik 's meghatároztatik? másfelől a' szóképzők (formativa)? Milly változásokat okoznak és szenvednek ragasztáskor és szóképzéskor; 's végre, melly nemű gyökerekhez szövetkeznek az utóbbiak?

**Philosophiai kérdés.** Mint-hogy a' philosophia' minden ágának kifejtése 's hazánkban terjesztése leginkább az által eszközölhető; ha Nemzeti iróink a' philosophiára nézve szüntelen szemek előtt tartják, milly sikerrel dolgozának elődeik, vagy miben 's mi okra nézve maradának hátra; ez a' kérdés: Tudományos művelődésünk' története időszakonként mit terjeszt elénkbe a' Philosophia' állapotja iránt; és, tekintvén a' philosophiát, miben 's mi okra nézve vagyunk hátrább némely Nemzeteknél?

**1832-re. Historiai kérdés.** Millyen befolyások vólt honi városinknak nemzetünk' kifejtődésére és tsinosbulására?

**Mathesisi kérdés.** Számláltassanak elő a' nevezetesb eddig felvett módok, mellyek szerint mind az öszvenyomhatatlan, mind az öszvenyomható híg test indítja az erőműveket; jeleltesenek ki mindeniknél a' híg test szülte okozatok és szoros megmutatásokkal erősítessenek meg; végre adassék elő, mellyik mód előzi meg a' többit, 's melly tekintetben?

**A' Nyelvtudományi és Mathesisi kérdés' megfejtése 1833. Junius 8-dikáig, a' Philosophiai és Historiaié pedig 1834. Martius' 8 dikáig váratik be a' Társaság Titoknokához, a' Szerző' nevét magában foglaló lepetsételt levél mellett, mellynek külsején, valamint a' fejtés' első lapján a' Szerző' neve helyett, útasítás végett ugyan azon jelmondás álljon.**

### Előfizetési Híradás.

Él'tem leggyengébb korától szüntelen minden erőmmel arra törekedem, hogy tartozó hazafüi édes kötelességemnek a' lehetőségig eleget tehessek, mert érzem: nints' ditsőbb mív, mint ha áldozattal járulhatunk a' Haza' oltárára. Nem nemtelen haszonkeresésből, nem alacsony ditsekedésre való vágyásból tehát, vagy bár mi más melleleg tzelből, de egyedül Hazám' szeretetétől, és füi előttem minden időben szentkötelességemtől vezéreltetve Eredeti Színjátékjaimnak első Kötetjével, a' Magyar Olvasó érdemes Közönségnek kedveskedni szándékozom, mellyet ha jó indulattal veendi a' Haza, azokból évenként egy Kötet megjelen. A' munkám' tizimje ez: Kliestinai Klestinszky László' Eredeti Színjátékjai. I. A' Fogadás-tétel, vagy: A' Szerentsetlen Vadászata. Eredeti szomorú Játék 2 Felvonásban. II. Ágnes az Árulóné, vagy: Az Új Módi Ingek zavart zínáltak. Eredeti Vig Játék 1 Felvonásban. III. A' Titok, vagy: A' Szerelem' véletlen szerentséje. Eredeti Erzékeny Játék 3 Felvonásban. Első Kötet. Mellynek az ára előfizetés' útján egy ezüst forint, az előfizetés' ideje tart, e' folyó esztendei November

hónap' 20-káig; ennek következtében minden Tekintetes Nemes Vármegyebeli érdemes Tisztviselő Urakat, és mind azon nemes szívű Hazafiakat, kik hasonló hazafiúi igyekezet' gyarapítására, és Nemzeti Literaturánk' elősegítésére előfizetéseket beszédni hazafiúi érdemnek tartják, ezennel hazafiúi bizodalommal megkérem, hogy a' nevezett munkámra előfizetéseket beszédni, és a' beszédendő előfizetési mennyiséget a' fentebb kijegyzett határ ideig, a' nagy lelkű T. T. Előfizető Urak' betses neveik' feljegyzésével egyetembe hozzám Kassára beküldeni méltóztassanak; az előfizetést beszédő tisztelt Uraknak hálaadó tiszteletem' bizonyosága jeléül, minden 10 példánytól 1 példányt ajánlván. A' munka Kassán Werfer Károly Urnál okvetetlenül November' 1-ső napján sajtó alá jön, a' nyomtatás tsínos, és hibátlan lesz', mellyért is, kezeskedik országszerte ditséretet érdemelt nevezett Urnak nyomtató műhelye. Mi-hent a' munka sajtó alól kikerül, az azonnal bekötve a' T. T. Előfizető Uraknak kézhez pontosan szolgáltatik.

Egyszer'smind szerentsém nagyon jelenteni, hogy e' napokba Kassán Vajda Pálnál e' munkám megjelent: Két Eredeti Sainjáték. I. Sziget Vár' ostrom a 1530-ban. Eredeti Hazai Dráma 3 Felvonásban. II. Az Igaz Szerelem. Szomorú Játék 3 Felvonásban, az ára tsínos borítékba fűzve 30 kr.

Küldjük B e r e g h Vármegye Mappáját a' Szebeni, Brassói, Udvarhelyi, Temesvári, Dévai, Károlyfejevári, és Szászvárosi tsemókban, a' szokott mód szerént posta petsét alatt.

(Fél ár kus „**SOKFÉLE**“ XL. Toldalékkal.)

pengő pénz, és minden Magyar-Országgi Könyvkereskedőknél található.

Rozgonyban Kassa mellett  
September' 1-sőjén 1832.

Kliestinai Klestinszky László m. k.

### H i r d e t é s.

Az Austriai első Tűzmentő-társaság igazgatósága Bétsben ezennel köz-hírré teszi, hogy a' maga Agensévé Ts. K. postamester Bogdánfy Gábor Urat nevezte-ki Kolo'svárt, melyre nézve a' kik ingó vagy ingatlan, javaikat, a' villám vagy tűz által okoztatható kár-vallás ellen biztosítani kívánják ott jelentsek magokat, bizonyossá tétetvén dolgaik legsebesebb és pontosabb eligazításáról.

Egyszersmind jenti hogy e' Társaság ezelőtti Agense N. Váradon Brandecker Ignáz Ur ki most Kolo'svárt lakik, megszűnt ezen hívatalt viselni, 's Kis Ernest Ur által póttatott ki N. Váradon. — Béts Julius 20-an 1832.

Az Austriai első Tűzmentő-társaság igazgatóságától.

A' Pénz folyamat September' 17-dikén,  
közép ár:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 87 7/8  
Az 1820-béli sorsosok: — —  
Az 1821-béli hasonlók: — —  
Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obligátzióji: 47 1/2 for. keltek, mind Conv.  
A' Bank-Aktziák keltek — — for. ton  
Conv. Pénzben.

Szerkesztető és Kiadó M á r t o n J ó ' s e f, Professor. (Landstrasse Nro 315.)

Nyomtató: Nemes Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro 755.)